

# 岳阳市自然资源和规划局

岳资规字〔2025〕34号 A1类 同意公开

## 对岳阳市政协九届四次会议第105号提案的 答 复

包世友委员：

您提出的《关于加强我市城中村改造的提案》已收悉。现答复如下：

诚如您所言，随着经济的发展和城市化进程的推进，有限的土地资源已越来越难以支撑城市的快速发展，日益增加的城市人口基数也使得城市中的人地矛盾更加突出。在此情形下，作为城市更新的重要路径之一，城中村改造受到了越来越多的关注。随着我国城市化的不断推进，城中村因其“脏乱差”的环境及社会管理问题，成为了人们眼中的“城市血栓”和“城市孤岛”。为提升城市功能，实现可持续发展，进行城中村改造成为必然趋势。您的建议十分中肯，针对您提出的相关建议，我局主要做好以下几个方面的工作：

**一、积极思考，深入研究。**城中村改造是挖掘岳阳发展潜力、造福于民的必由之路，是改变城乡二元结构、加快推进新型城镇化进程的重要一环。积极稳步推进城中村改造有利于消除城市建

设治理短板、改善城乡居民居住环境条件、扩大内需、优化房地产结构，同时，城中村改造也是一项民生工程，更是一项发展工程，对于促进投资、扩大内需都能起到重要作用。去年11月，我局已委托市规划设计院对岳阳市主城区城中村展开研究，提出了坚持规划引领，谋划好城中村发展；坚持问题导向，渐进式分类实施改造；坚持目标导向，焕发城市活力；坚持试点先行，积极积累改造经验；坚持多方筹资，切实推动城中村改造的五点措施。

**二、规划先行，刚性引领。**城中村改造是城市更新规划的重要内容，我局已在各层级规划中予以充分考虑。总体规划层面，《岳阳市国土空间总体规划（2021—2035年）》明确分区分类推动更新行动，要求进一步优化城市空间结构，完善城市功能，改善人居环境，建设宜居、宜业、宜游、宜学、宜养的社区生活圈，提升城市品质。《岳阳市总体城市设计》从城市管理、风貌管控等方面为城中村改造提供了支撑。专项规划层面，我局组织制定了《岳阳市中心城区城市更新专项规划编制技术导则》，按照五种类型（老旧小区改造、旧工业区改造、城中村（城边村）改造、存量棚户区和危旧房改造、旧商业区改造）、四种方式（综合整治、功能完善、历史文化保护、全面改造）推进工作，现市辖区各区均已单独编制城市更新专项规划，制定了详细的实施计划，有序开展城市更新和城中村改造工作。详细规划层面，在各片区控制性详细规划方案中明确要加强对城市的空间立体性、平面协调性、风貌总体性、文脉延续性等方面的管控，以高水平规划引领高质量发展。

**三、严守底线，兼顾民生。**根据《中华人民共和国土地管理法》第四十五条规定，只有法律规定的六种情形可以征收集体土地，您提出的将集体土地征收为国有土地以后，由原所有权人继续耕种、建设使用的建议，在现行法律框架下尚难以实现。但城中村的集体土地，在不征收不改变用途的前提下，集体经济组织成员可以继续耕种、建设使用，并受法律保护。

**四、大力监管，严格把关。**我局现正在对中心城区住宅小区和各类建筑物进行安全隐患排查，并开展国有土地上违法建设清查摸底整治，实施新增违建“零容忍”，存量违建逐年消化清零，对违法加扩建的房屋和建筑物采取不予登记、抵押和变更不动产的措施。同时，积极回应群众关切，以社会治理牵引和空间治理转变推动规划改革创新，落实“人民城市”重要理念。目前，已会同市住建、岳阳楼区政府等部门单位，实施“小院”改“大院”，着力打造15分钟便民生活圈，制定“菜单式”整治方案，“爆改”938个老旧小区，建设“口袋公园”97处，新增停车位3万余个，充电桩位1万个，持续提升城市功能。

感谢您对自然资源和规划工作的关心与支持！



承办负责人：周智勇

承办人及联系电话：李甘霖 0730-8287739

